



**Александр Петрович Сковородников
(30.11.1929–06.09.2022)**

92 года он служил своему Отечеству.

Ушел из жизни выдающийся ученый России, широко известный и за ее пределами, ставший для нас, его учеников и коллег, главным Учителем в профессии, науке и жизни!

Александр Петрович Сквородников – доктор филологических наук, профессор, действительный член (академик) Международной академии наук высшей школы, Почетный работник высшего профессионального образования России, Заслуженный работник высшей школы. Признанный специалист по проблемам стилистического синтаксиса, экспрессиологии, культуры русской речи, риторики, лингвоэкологии и политической лингвистики.

В 1981 году Александр Петрович способствовал созданию филологического факультета в Красноярском государственном университете, открыл первую (сначала единственную) кафедру на этом факультете – кафедру русского языка и литературы. С сентября 1987 по 2008 гг. работал заведующим кафедрой общего языкознания и риторики (первой кафедры риторики в России XX века!), которая также была создана по его инициативе. Всю последующую жизнь он работал в Сибирском федеральном университете, который был создан на базе Красноярского государственного университета. С 2014 года был советником ректора СФУ по вопросам гуманитарного научно-образовательного процесса. Без гуманитарной составляющей, по его мнению, невозможно выиграть войну за сознание и душу человека. Именно благодаря Александру Петровичу в университете в учебные планы всех направлений и специальностей была включена дисциплина «Русский язык и культура речи» как обязательная для изучения.

Александр Петрович является инициатором создания, одним из редакторов и авторов первого в нашей стране энциклопедического словаря-справочника «Культура русской речи» (М.: Флинта-Наука, 2003), написанного совместно с Институтом русского языка РАН. В 2005 году под его редакцией вышел словарь-справочник «Выразительные средства русского языка и речевые ошибки и недочеты» (М.: Флинта; Наука, 2005), словарь-справочник «Эффективное речевое общение (базовые компетенции)» (Красноярск, 2012). Им создан словарь «Экология русского языка. Словарь лингвоэкологических терминов» (2018) и (в соавторстве) первый «Словарь современных политических ярлыков» (2022). С 1996 г. – ответственный редактор научно-методического бюллетеня «Теоретические и прикладные аспекты речевого общения», который позже был переименован в вестник «Речевое общение»; с 2013 по 2020 гг. – главный редактор сетевого научного журнала «Экология языка и коммуникативная практика».

В последние годы Александр Петрович руководил проектом «Экология русского языка и лингвистика информационно-психологической войны», сущность которого состоит в изучении состояния и особенностей развития современного русского языка

в условиях современной России и развернутой против нее информационно-психологической войны. В рамках данного направления обоснована легитимность лингвоэкологии и лингвистики информационно-психологической войны как новых научных направлений в отечественном языкознании, определены и квалифицированы процессы и изменения, протекающие в русском языке в современных условиях, диктующих необходимость экологического отношения к языку. Под его редакцией вышла серия коллективных монографий (4 книги) «Лингвистика информационно-психологической войны» (2017–2019): первая книга получила диплом VIII общероссийского конкурса изданий для вузов «Университетская книга-2018» в номинации «Лучшее научное издание по филологическим наукам», а также диплом (II место) на Международном конкурсе научных публикаций «Один пояс – один путь. Лингвистика взаимодействия», организованном Даляньским университетом иностранных языков (Китай) и Уральским государственным педагогическим университетом (Россия). Вся серия монографий удостоена национальной премии «Лучшие книги и издательства года – 2021» в номинации «Наука». В апреле 2022 года приказом начальника Управления Министерства обороны Российской Федерации по увековечиванию памяти погибших при защите Отечества Александр Петрович был награжден знаком отличия.

Александр Петрович – не только великолепный ученый, обладающий потрясающей научной интуицией, требовательный и в то же время чуткий руководитель, замечательный педагог, дающий возможность ученикам поверить в себя, великолепный оратор, глубоко верующий и православный человек, на протяжении всей жизни преданный своему делу и своему Отечеству.

Вечная ему память!

Ученики и коллеги